* theorie vergelijken 

Voor het rekenen met letters zijn een aantal regels. Deze regels komen hieronder aan bod.
Laat de keer maar weg:
6 x a = 6a, we kunnen de "keer" weglaten. Zo is 8 x b = 8b. Wanneer er niets tussen een cijfer en letter staat dan staat er altijd een "keer" tussen, dus 6a = 6 x a en 18b = 18 x b.
Optellen.
appel + appel + appel + appel = 4 x appel. In lettervorm: a+ a + a + a = 4 x a.
2 x appel + 2 x appel + 2 x appel = 3 x (2 x appel) = 6 x appel = 6 appels.
In lettervorm: 2 x a + 2 x a + 2x a = 3 x(2 x a) = 6 x a = 6a.
Zo geldt ook p + p + p + p + p + p + p + p = 8p.
Herleiden van een product.
Voorbeeld: 5a x 7b x 2c.
De volgende regels moet je in acht houden: 
1. Vermenigvuldig de getallen en zet ze voorop: (5 x 7 x 2 = 70).
2. Zet de letters in alfabetische volgorde: (a x b xc).
3. Laat de maaltekens weg: (70abc).
Dus 5a x 7b x 2c = 70 abc. Zo geldt ook 5r x 8t x 4s = 160rst.
Optellen van gelijksoortige termen.
4p = p + p + p + p  of  3p = p + p + p  of  4p + 3p = p + p + p + p + p + p + p = 7p.
Bij het optellen van termen mag je alleen de termen optellen die gelijksoortig zijn, dat wil zeggen die dezelfde letter hebben, dus 3p + 5p = 8p. In woorden: 3 peren + 5 peren = 8 peren. Ook geldt 4p + 3a = 4p +3a. Dit kan niet korter omdat de p en a zijn niet gelijksoortig. Je kan geen appels bij peren optellen.
Enkele andere voorbeelden:
3p + 8p = 11p  of  24t + 7t = 31t  of  6k - 5k = 1k = k  of  6r + 5r + 4p = 11r + 4p
3ab + 2ab = 5ab  of  7bn - 5bn = 2bn
2ab + 3ac = 2ab + 3ac (kan niet korter)
ac + ac = 2ac (ac betekent 1ac)
Wat moeilijkere voorbeelden: Tel alleen de gelijksoortige termen op in
* 2p- 5r + 3r + 2p = 4p - 2r. Het plusteken of minteken hoort bij het getal wat er achter staat. In dit geval is 5r negatief, dus -5r.
* 3p x 2r - 2r x 3p = 6pr - 6pr = 0. Vermenigvuldig eerst, hierna kan je optellen en aftrekken.
* -4 x 4t - 3t + 2 = -16t - 3t + 2 = 19t + 2. Eerst vermenigvuldigen en daarna de gelijksoortige termen optellen. Let op: -16-3 = -19
Vergelijkingen oplossen.
Als voorbeeld nemen we: 3x +6 = 2x + 7. 
Oplossen via de weegschaalmethode:
We moeten zorgen dat de weegschaal in evenwicht blijft.
Alles wat er aan de rechterkant afgaat moet er aan de linkerkant ook af.
Alles wat er aan de rechterkant bijkomt moet er aan de linkerkant ook bij.
Voorbeeld 1: Los op: 3x+6 = 2x+7.

Voorbeeld 2: Los op: 4x+2=x+8.
[image: image1.png]Xxx__ 888
Xox_ 888
X 00

Stap 1

Stap 2

Stap 3




Stap 1: Aan beide kanten kun je 1x weghalen.
Stap 2: Aan beide kanten kun je 6 knikkers weghalen.
Stap 3: Beide kanten kun je door 2 delen.
Het antwoord is: x = 2.
Wat hebben we nu precies gedaan:
4x + 2 = x + 8
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3x + 2 =  0  + 8
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3x + 0 =        6
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x         =        3
Voorbeeld 3: Los op: 5x-4 = 2x+5.
5x - 4 = 2x + 5
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3x - 4 = 0 + 5
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3x        =     9
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x           =     3
Ook zonder pijlen en weegschalen kun je vergelijkingen oplossen.
Voorbeeld 4: Los op: 2x+6 = 16.
2x+6 = 16 Hou je duim op 2x. De vraag is dan: welk getal + 6 = 16?
2x = 10 Nu delen door 2.
x = 5.
Voorbeeld 5: Los op: 5x+23 = 8x+2
5x+23 = 8x+2 Aan beide kanten kun je er 8 x-en afhalen.
-3x+23  = 2 Hou je duim op -3x. De vraag is dan: welk getal + 23 = 2?
-3x = -21 Nu delen door -3.
x = 7
Voorbeeld 6: Los op: 5x+4 = -2x+32.
5x+4 = -2x+32 Aan beide kanten kun je er 2 x-en bijtellen.
7x+4 = 32 Hou je duim op de 7x. De vraag is dan: welk getal + 4 = 32?
7x = 28 Nu delen door 7.
x = 4 
Voorbeeld 7: Los op: -7x+17 = -2x+2
-7x+17 = -2x+2 Aan beide kanten kun je er 2x bijtellen.
-5x+17 = 2 Hou je duim op de -5x. De vraag is dan: welk getal + 2 = 17?
-5x = -15 Nu delen door -5.
x = 3 
Ongelijkheden:
Los de volgende ongelijkheid op:  2x + 4 < 10.
Eerst maken we van de ongelijkheid een vergelijking, namelijk 2x+4 = 10.
2x = 6
x = 3.
Het antwoord is nu of x < 3 of x > 3.
We gaan één van beide antwoorden controleren, namelijk x < 3.
We kiezen een getal uit die groep, bijvoorbeeld 2.
Dit getal gaan we invullen in de opgave.
2x+4 < 10
2.2+4 < 10 ?
4+4 < 10 ?
8 < 10? Ja, dus het getal zit in de goede groep. Het antwoord is x < 3.
Ander voorbeeld:  18 + 6x < 10 - 4x.
Eerst maken we van de ongelijkheid een vergelijking, namelijk 18+6x = 10-4x.
10x+18 = 10
10x = -8
x = -0,8.
Het antwoord is nu of x < -0,8 of x > -0,8.
We gaan één van beide antwoorden controleren, namelijk x > -0,8.
We kiezen een getal uit die groep, bijvoorbeeld 2.
Dit getal gaan we invullen in de opgave.
18+6x < 10-4x
18+6.2 < 10-4.2 ?
18+12 < 10-8 ?
30 < 2 ? Nee, dus het getal zit in de verkeerde groep. Het antwoord is x < -0,8.
Oefenopgaven hoofdstuk 9.
1.  Los de volgende vergelijkingen op:
	A.  3x + 7 = 28
B.  4x + 9 = 53
C.  2x + 3 = 11
D.  5 + 4x = 39
E.  12 + 3x = 15 
	F.  2x - 8 = 20
G.  3x - 7 = 41
H.  12 - 4x = 2
I.  5 - 8x = -11
J.  100 - 9x = 1


2.  Los de volgende vergelijkingen op:
	A.  5x + 3 = 2x + 30
B.  4x + 10 = 2x + 2
C.  6x - 7 = x + 8
D.  3x + 20 = 8x - 5
E.  7x + 19 = 2x + 29 
	F.  8x - 9 = 4x - 5
G.  2x + 1 = 10x - 7
H.  3x - 8 = x + 7
I.  x = 5x - 4
J.  6x + 6 = 8x + 8


3.  Los de volgende vergelijkingen op:
	A.  5x + 2 = -x + 32
B.  -2x + 10 = 3x - 25
C.  -3x + 6 = 3x - 6
D.  -8x - 20 = 2x + 5
E.  5x - 8 = -3x + 24 
	F.  -7x - 10 = 5x - 46
G.  12 + 3x = -x - 8
H.  6 = -2x + 20
I.  -3x - 3 = 6x + 6
J.  -6x + 100 = 3x + 28


4.  Los de volgende vergelijkingen op:
	A.  -2x + 7 = -5x + 13
B.  -5x - 3 = -10x + 27
C.  -4x + 8 = -2x + 1
D.  -3x + 10 = -x - 8
E.  -5x - 2 = -3x + 2 
	F.  -12x + 82 = -6x - 2
G.  -3x - 3 = -6x - 6
H.  -x + 3 = -8x + 24
I.  -5x - 1 = -7x + 1
J.  -7x + 12 = -13x + 12


5.  Los de volgende vergelijkingen op:
	A.  7x + 3 = 4x + 15
B.  5a + 9 = 8a + 3
C.  6p + 2 = 4p + 17
D.  4m - 8 = 2m + 4
E.  3q + 3 = 8q - 22
	F.  7h - 12 = h + 36
G.  9z + 13 = 7z - 15
H.  -8d + 7 = 2d + 47
I.  6w - 7 = 4w - 21
J.  12 + 2k = -5k - 23  


6.  Los de volgende vergelijkingen op:
	A.  8x + 13 = 3x + 33
B.  4a + 13 = 7a + 3
C.  7p + 7 = 5p + 19
D.  3m - 7 = m + 13 
E.  5q + 6 = 9q - 32
	F.  9h - 14 = 2h + 35
G.  11z + 23 = 5z - 37
H.  -8d + 9 = 3d + 42
I.  9w - 31 = 6w - 18
J.  5 + 4k = -5k - 67


7.  Los de volgende vergelijkingen op:
	A.  8x - 43 = 3x - 25
B.  4a + 19 = 7a - 14
C.  -5p - 12 = p + 15
D.  27 - 4m = 2m + 3
E.  6q + 2 = -2q - 26
	F.  2h - 10 = 16 - 3h
G.  -2z + 17 = -4z - 15
H.  -5d + 32 = 3d - 32
I.  12 - w = 5w + 12
J.  31 + -4k = -7k - 23


8.  Los de volgende vergelijkingen op:
	A.  6x - 37 = 4x - 24
B.  14a + 67 = 9a - 13
C.  -6p - 17 = p + 18
D.  45 - 9m = 4m + 6
E.  8q + 5 = -4q - 25
	F.  5h - 30 = 46 - 5h
G.  -3z + 26 = -6z - 16
H.  -7d + 42 = 8d - 33
I.  19 - w = 3w + 41
J.  19 + -9k = -6k - 32


9.
De monteurs van Expert en Snel-Service repareren wasmachines aan huis. 
Expert rekent 60 euro voorrijkosten en verder 45 euro per uur. Bij Snel-Service gebruiken ze de formule: 85 + 35u = e. Daarin is u het aantal uren en e het eindbedrag in euro's. 
A.  Welk bedrag moet je bij Expert betalen voor een klus van 4 uur? En bij Snel-Service?
B.  Welke ongelijkheid hoort er bij de vraag: "Wanneer is Expert duurder dan Snel-Service?"
C.  Los deze ongelijkheid op.
D.  Je wilt een klus laten doen van 2 uur. Welk bedrijf bel je?
10.
Verwarmingsmonteurs van de firma's Schroder en Dinsbach gebruiken formules om bij het aantal uren u het eindbedrag e te berekenen.
Schroder gebruikt: 47 + 72u = e.
Dinsback gebruikt: 86 + 63u = e.
A.  Bereken bij welke waarde van u het omslagpunt ligt. Hoeveel moet je dan betalen?
B.  De firma Dinsbach verlaagt zijn voorrijkosten met 6 euro en verhoogt zijn uurloon met hetzelfde bedrag. Bereken in deze nieuwe situatie opnieuw de waarde van u bij het omslagpunt.
Antwoorden oefenopgaven hoofdstuk 9.
1.
	A.  3x + 7 = 28
3x = 21
x = 7
B.  4x + 9 = 53
4x = 44
x = 11
C.  2x + 3 = 11
2x = 8
x = 4
D.  5 + 4x = 39
4x = 34
x = 8,5
E.  12 + 3x = 15
3x = 3
x = 1 
	F.  2x - 8 = 20
2x = 28
x = 14
G.  3x - 7 = 41
3x = 48
x = 16
H.  12 - 4x = 2
4x = 10
x = 2,5
I.  5 - 8x = -11
8x = 16
x = 2
J. 100 - 9x = 1
9x = 99
x = 11


2.
	A.  5x + 3 = 2x + 30
3x + 3 = 30
3x = 27
x = 9
B.  4x + 10 = 2x + 2
2x + 10 = 2
2x = -8
x = -4
C.  6x - 7 = x + 8
5x - 7 = 8
5x = 15
x = 3
D.  3x + 20 = 8x - 5
20 = 5x - 5
5x = 25
x = 5
E.  7x + 19 = 2x + 29
5x + 19 = 29
5x = 10
x = 2 
	F.  8x - 9 = 4x - 5
4x - 9 = -5
4x = 4
x = 1
G.  2x + 1 = 10x - 7
1 = 8x - 7
8x = 8
x = 1
H.  3x - 8 = x + 7
2 - 8 = 7
2x = 15
x = 7,5
I.  x = 5x - 4
0 = 4x - 4
4x = 4
x = 1
J.  6x + 6 = 8x + 8
6 = 2x + 8
2x = -2
x = -1


3.
	A.  5x + 2 = -x + 32
6x + 2 = 32
6x = 30
x = 5
B.  -2x + 10 = 3x - 25
10 = 5x - 25
5x = 35
x = 7
C.  -3x + 6 = 3x - 6
6 = 6x - 6
6x = 12
x = 2
D.  -8x - 20 = 2x + 5
-20 = 10x + 5
10x = -25
x = -2,5
E.  5x - 8 = -3x + 24
8x - 8 = 24
8x = 32
x = 4 
	F.  -7x - 10 = 5x - 46
-10 = 12x - 46
12x = 36
x = 3
G.  12 + 3x = -x - 8
12 + 4x = -8
4x = -20
x = -5
H.  6 = -2x + 20
2x + 6 = 20
2x = 14
x = 7
I.  -3x - 3 = 6x + 6
-3 = 9x + 6
9x = -9
x = -1
J.  -6x + 100 = 3x + 28
100 = 9x + 28
9x = 72
x = 8


4.
	A.  -2x + 7 = -5x + 13
3x + 7 = 13
3x = 6
x = 2
B.  -5x - 3 = -10x + 27
5x - 3 = 27
3x = 30
x = 6
C.  -4x + 8 = -2x + 1
8 = 2x + 1
2x = 7
x = 3,5
D.  -3x + 10 = -x - 8
10 = 2 x - 8
2 x = 18
x = 9
E.  -5x - 2 = -3x + 2
-2 = 2x + 2
2x = -4
x = -2 
	F.  -12x + 82 = -6x - 2
82 = 6x - 2
6x = 84
x = 14
G.  -3x - 3 = -6x - 6
3x - 3 = -6
3x = -3
x = -1
H.  -x + 3 = -8x + 24
7x + 3 = 24
7x = 21
x = 3
I.  -5x - 1 = -7x + 1
2x - 1 = 1
2x = 2
x = 1 
J.  -7x + 12 = -13x + 12
6x + 12 = 12
6x = 0
x = 0


5.
	A.  7x + 3 = 4x + 15 
3x + 3 = 15 
3x = 12
x = 4
B.  5a + 9 = 8a + 3
9 = 3a + 3
6 = 3a
a = 2
C.  6p + 2 = 4p + 17
2 p + 2 = 17
2 p = 15
p = 7,5
D.  4m - 8 = 2m + 4
2m - 8 = 4
2m = 12
m = 6 
E.  3q + 3 = 8q - 22
3 = 5q - 22
25 = 5q
q = 5
	F.  7h - 12 = h + 36
6h - 12 = 36
6h = 48 
h = 8
G.  9z + 13 = 7z - 15
2z + 13 = -15
2z = -28
z = - 14 
H.  -8d + 7 = 2d + 47
7 = 10d + 47
-40 = 10d
d = -4 
I.  6w - 7 = 4w - 21
2w - 7 = -21
2w = -14
w = -7 
J.  12 + 2k = -5k - 23
12 + 7k = -23
7k = -35
k = -5 


6.
	A.  8x + 13 = 3x + 33
5x + 13 = 33
5x = 20
x = 4 
B.  4a + 13 = 7a + 3
13 = 3a + 3
10 = 3a
a = 31/3
C.  7p + 7 = 5p + 19
2p + 7 = 19
2p = 12
p = 6
D.  3m - 7 = m + 13
2m - 7 = 13
2m = 20
m = 10
E.  5q + 6 = 9q - 32
6 = 4q - 32
38 = 4q
q = 9,5
	F.  9h - 14 = 2h + 35
7h - 14 = 35
7h = 49
h = 7
G.  11z + 23 = 5z - 37
6z + 23 = -37
6z = -60
z = -10
H.  -8d + 9 = 3d + 42
9 = 11d + 42
-33 = 11d
d = -3
I.  9w - 31 = 6w - 18
3w - 31 = -18
3w = 13
d = 41/3
J.  5 + 4k = -5k - 67
5 + 9k = -67
9k = -72
k = -8


7.
	A.  8x - 43 = 3x -25
5x - 43 = -25
5x = 18
x = 3,6
B.  4a + 19 = 7a - 14 
19 = 3a - 14
33 = 3a
a = 11
C.  -5p - 12 = p + 15
-12 = 6p + 15
-27 = 6p
p = -4,5 
D.  27 - 4m = 2m + 3
27 = 6m + 3
24 = 6m
m = 4 
E.  6q + 2 = -2q - 26
8q + 2 = -26
8q = -28
q = -3,5 
	F.  2h - 10 = 16 - 3h
5h - 10 = 16
5h = 26
h = 5,2
G.  -2z + 17 = -4z - 15
2z + 17 = -15
2z = -32
z = -16
H.  -5d + 32 = 3d - 32
32 = 8d - 32
8d = 64
d = 8
I.  12 - w = 5w + 12
12 = 6w + 12
6w = 0
w = 0 
J.  31 + -4k = -7k - 23
31 + 3k = -23
3k = -54
k = -18 


8.
	A.  6x - 37 = 4x - 24 
2x - 37 = -24 
2x = 13 
x = 6,5
B.  14a + 67 = 9a - 13
5a + 67 = -13
5a = -80
a = -16
C.  -6p - 17 = p + 18
-17 = 7p + 18
-35 = 7p
p = -5
D.  45 - 9m = 4m + 6
45 = 13m + 6
39 = 13m
m = 3
E.  8q + 5 = -4q - 25
12q + 5 = -25
12q = -30
q = -2,5
	F.  5h - 30 = 46 - 5h
10h - 30 = 46
10h = 76
h = 7,6
G.  -3z + 26 = -6z - 16
3z + 26 = -16
3z = -42
z = -14
H.  -7d + 42 = 8d - 33
42 = 15d - 33
75 = 15d
d = 5
I.  19 - w = 3w + 41
19 = 4w + 41
4w = -22
w = -5,5
J.  19 + -9k = -6k - 32
19 = 3k - 32
51 = 3k
k = 17


9.
A.  4. 45 + 60 = 240 euro bij Expert, 85 + 35. 4 = 225 euro bij Snel-Service.
B.  60 + 45u > 85 + 35u
C.  60 + 45u = 85 + 35u
60 + 10u = 85
10u = 25
u = 2,5
antwoord (na controle): u > 2,5
D.  Expert (deze kost 150 euro, terwijl Snel-Service 155 euro kost.) 

10.
A.  47 + 72u = 86 + 63u
47 + 9u = 86
9u = 39
u = 4,33 (41/3)
Je moet dan 47 + 72x41/3 = 359 euro betalen.  
B.  De nieuwe formule wordt:  e = 80 + 69u.
47 + 72u = 80 + 69u
47 + 3u = 80
3u = 33
u = 11
